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Landkreis Lüchow-Dannenberg  09.09.2020 
Der Landrat 

57 – Soziales und wirtschaftliche 
Hilfen, Frau Wehrend 

Sitzungsvorlage Nr.: 2020/622 
Anfrage 

Anfrage der SOLI-Fraktion im Kreistag Lüchow-Dannenberg vom 08.09.2020: 
Wie ist Schuldnerberatung in DAN aufgestellt? 

 

Ausschuss Soziales und Migration 14.09.2020 TOP  
 
Eingang per E-Mail am 08.09.2020 
 

SOLI im Kreistag 8.9.20 

 
Für die kommende Sitzung des Sozialausschusses stellen wir folgende Anfrage: 
 
Wie ist Schuldnerberatung in DAN aufgestellt? 
 
1) Welche Organisationen bieten in DAN Schuldnerberatung an? 
 
2) Wieviele Fälle wurden von ihnen in 2017, 2018 und 2019 betreut? 
 
3) Wie wird das finanziert? 
 
4) Welchen Betrag zahlte der der Landkreis in 2017, 2018 und 2019? 
 
5) An welcher Örtlichkeit wird Schuldnerberatung angeboten? 
 
6) Hat es in den letzten Jahren Anfragen anderer Anbieter gegeben? 
 
 
Kurt Herzog 
 

 

Stellungnahme der Verwaltung:     

 
1. Welche Organisationen bieten in DAN Schuldnerberatung an? 
 
Der Landkreis hat seit 2005 mit dem Caritasverband Uelzen/Lüchow-Dannenberg eine 
Vereinbarung über die Durchführung der gesetzlich vorgeschriebenen Schuldnerberatung für 
Leistungsempfänger nach SGB II und XII abgeschlossen. 
Darüber hinaus bieten auch weitere frei-gemeinnützige und private Organisationen eine 
Schuldnerberatung an. Teilweise handelt es sich auch um Insolvenzberatungen. Eine 
abschließende Aufstellung wird nirgends geführt  
 
2. Welche Fälle wurden von ihnen betreut in 2017, 2018 und 2019? 
 
Da nur mit dem Caritasverband ein Vertragsverhältnis besteht, sind nur die Zahlen der 
Caritas bekannt: 

Jahr Ratsuchende Beratungsgespräche 

2019 181 200-250 

2018 228 250-300 

2017 241 350 
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3. Wie wird das finanziert? 
 
Der Caritasverband erhält seit 2013 für die Durchführung der sozialen Schuldnerberatung 
einen Betrag in Höhe von 30.000 € jährlich durch den Landkreis.  
Darüber hinaus erhält der Caritasverband derzeit eine Landeszuwendung in Höhe von 5.200 
€ jährlich, Zahlungen durch den Sparkassenverband Niedersachsen von 4.800 € und erzielt 
Eigenmittel.  
Im Juni 2009 wurde zudem durch den Landkreis mit dem Caritasverband eine Vereinbarung 
für Präventionsarbeit zur Vermeidung von Überschuldung abgeschlossen. Für diese Tätigkeit 
werden derzeit jährlich 16.000 € geleistet. Grundlage sind ca. 30 Veranstaltungen im Jahr.  
Wie sich die anderen Schuldnerberatungsstellen finanzieren ist nicht bekannt. 
 
4. Welchen Betrag zahlte der Landkreis 2017, 2018 und 2019? 
 
Siehe Ziffer 3. 
 
5. An welcher Örtlichkeit wird Schuldnerberatung angeboten? 
 
Der Caritasverband bietet offene Sprechstunden in Dannenberg, Mühlentor 20, und in 
Lüchow, Theodor-Körner-Str. 3, an.  
 
6. Hat es in den letzten Jahren Anfragen anderer Anbieter gegeben? 
 
Vereinzelt gab es Anfragen. 
 
 
   

 
 
 
 
 
_____________________   
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